



澳門經濟學會

Associação Económica de Macau
Macau Economic Association

主辦

澳門經濟論壇 2025

會議手冊

2025.12.13

贊助單位： 澳門基金會

支持單位： 經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e
Desenvolvimento Tecnológico

 澳門金融管理局
AUTORIDADE MONETÁRIA DE MACAU

 招商投資促進局
Instituto de Promoção do Comércio e do Investimento
Commerce and Investment Promotion Institute



目 錄

程 序.....	I
一、主旨演講	
劉培林 澳門如何更好融入和服務國家“十五五”時期發展大局	1
柳智毅 澳門經濟形勢與前瞻 2026.....	3
二、沙發論壇	
周 平 三次生產力大提升對 1+4 產業集成化發展的啓發	5
李振國 構建產業基金，配套科技研發產業園建設， 加快經濟適度多元進程.....	8
劉成昆 國家“十五五”與澳門“三五”戰略協同： 以區域融合推進澳門高質量發展路徑.....	10
呂開顏 國家雙碳戰略與澳門綠色轉型的協同治理研究.....	12
管潔琦 深化粵澳高教合作，緊扣產業發展需求.....	14
三、書面發言	
余渭恆 “十五五”時期澳門數字經濟發展的戰略定位	16
楊佳龍 中國式現代化視域下澳門 “三五”規劃的 使命擔當與實踐路徑	18

澳門經濟論壇 2025

日期：2025年12月13日(星期六) 上午10:00

地點：澳門旅遊塔4樓大禮堂4號廳

主辦單位：澳門經濟學會

支持單位：澳門特別行政區政府經濟及科技發展局、澳門金融管理局、招商投資促進局

贊助單位：澳門基金會

主題：“十五五”與澳門“三五”：高品質發展的戰略協同

(一) “十五五”與澳門“三五”規劃

(二) 粵澳深度合作與粵港澳大灣區高品質發展

(三) 澳門經濟回顧與展望

程序：

09:30	嘉賓報到
10:00	開幕式 A. 介紹主要嘉賓 B. 論壇大合照 C. 致歡迎辭 劉本立 澳門經濟學會會長
10:10	主旨演講（每人發言約20分鐘） 主旨一 澳門如何更好融入和服務國家“十五五”時期發展大局 劉培林 清華大學中國經濟思想與實踐研究院，研究員 主旨二 澳門經濟形勢與前瞻2026 柳智毅 澳門經濟學會理事長、全國港澳研究會理事、澳門立法議員

10：50	<p>沙發論壇（每人發言約 5 分鐘）</p> <p>專題</p> <p>(一) “十五五”與澳門“三五”規劃 (二) 粵澳深度合作與粵港澳大灣區高品質發展 (三) 澳門經濟回顧與展望</p> <p>主持人</p> <p>周 平 澳門城市大學葡語國家研究院教授、澳門“一帶一路”研究中心主任、澳門經濟學會理事</p>
	<p>交流一 三次生產力大提升對 1+4 產業集成化發展的啓發</p> <p>周 平 澳門城市大學葡語國家研究院教授、澳門“一帶一路”研究中心主任、澳門經濟學會理事</p>
	<p>交流二 構建產業基金，配套科技研發產業園建設，加快經濟適度多元進程</p> <p>李振國 澳門大學工商管理學院、金融及商業經濟系副系主任</p>
	<p>交流三 國家“十五五”與澳門“三五”戰略協同：以區域融合推進澳門高質量發展路徑</p> <p>劉成昆 澳門科技大學可持續發展研究所所長</p>
	<p>交流四 國家雙碳戰略與澳門綠色轉型的協同治理研究</p> <p>呂開顏 澳門理工大學副教授、澳門經濟學會理事</p>
	<p>交流五 深化粵澳高教合作，緊扣產業發展需求</p> <p>管潔琦 澳門旅遊大學創收款待管理學院副教授兼酒店管理課程主任</p>
11：15	問題交流與討論環節
11：25	<p>論壇總結</p> <p>柳智毅 澳門經濟學會理事長</p>
11：30	論壇結束

主旨演講嘉賓簡介



劉培林，清華大學中國經濟思想與實踐研究院研究員。

曾任國務院發展研究中心發展戰略和區域經濟研究部副部長，研究員；浙江大學區域協調發展研究中心首席專家、研究員，浙江大學共用與發展研究院副院長。

北京大學經濟學博士。獲得第十五屆孫冶方經濟科學獎著作獎，中國發展研究獎特等獎、一等獎。主持過國家自然科學基金項目和國家哲學社會科學基金重大項目、面上專案研究。協調過國務院發展研究中心多項重大課題。曾出版專著：《發展戰略與增長的源泉：中國經驗的研究》。

主旨演講一

澳門如何更好融入和服務國家“十五五”時期發展大局

劉培林

清華大學中國經濟思想與實踐研究院，研究員

論文摘要

回歸以來國家五年規劃對澳門發展定位不斷豐富和提升。澳門圍繞“1+4”不斷推進經濟適度多元化，取得了明顯進展。中央對“十五五”規劃建議，在原來的“融入”國家發展大局的基礎上，提出了“服務”國家發展大局的新要求。“十五五”時期更好融入和服務國家發展大局，首先要準確領會中央對“十五五”時期發展環境和條件特別是外部環境和條件的新判斷，以及對未來發展目標尤其是經濟增長速度目標的考慮。建議澳門在已有基礎上，立足自身優勢，更加積極主動作為，從多方面入手更好融入和服務國家發展大局：(1)充分利用數位技術改善澳門運行管理；(2)以“中葡平台+”拓展並服務於中國與更廣大範圍國家和地區交流合作；(3)更加積極地探索海峽兩岸經濟文化交流合作和兩岸融合發展的途徑；(4)結合國家需要創設新型國際組織並使澳門成為其常駐地；(5)與珠三角城市合作承辦更多大型賽事、活動；(6)繼續探索財政儲備資金更好地管理和增值的機制性安排。

主旨演講嘉賓簡介



柳智毅博士，澳門特別行政區立法會議員，全國港澳研究會理事、澳門經濟學會理事長、澳門大學策略及規劃辦公室主任。柳博士多年來積極參與澳門社會工作和學術研究，長期對澳門經濟社會問題進行研究、建言獻策。柳博士現主要從事澳門經濟、人力資源開發、高等教育等領域的研究，曾參與多項澳門特區政府部門委託的專題研究項目；他亦撰寫和發表與澳門經濟及人力資源相關的專著 20 多本，學術研究論文 150 多篇，多項研究被評選為優秀成果，並得到特區政府的高度重視和採納。

主旨演講二

澳門經濟形勢與前瞻 2026

柳智毅

澳門經濟學會理事長
全國港澳研究會理事
澳門立法議員

論文摘要

2025 年社會大局穩定，大部份主要經濟發展指標呈現穩中向好態勢，財政金融穩健運行；總體失業率維持低位，民生工作持續改善，第六屆特區政治開局良好。2025 年首三季本地生產總值為 3,013.3 億澳門元，按年實質增長 4.2%，經濟總量回復至 2019 年同期的 88.4%；本文推算本澳 2025 年 GDP 預測值約為 4,163 億澳門元，按年實質增長 5.4%；約恢復至 2019 年同期的 90.2%。

展望 2026 年，世界格局仍變亂交織，國際環境複雜多變，外部環境仍存在諸多不確定性，形勢仍較為複雜嚴峻，全球經濟增長動能不足的問題可能進一步顯現。澳門是國家的“掌上明珠”，經濟呈現穩中向好態勢，但發展過程中的深層次矛盾和“老大難”問題仍難以解決，例如經濟發展不平衡、不充分，經濟適度多元發展成效不明顯等。本文透過綜合分析各項因素，以及參考各大機構對全球和澳門的經濟預測，並在此基礎上以統計數據模型推算 2026 年全年 GDP 預測值約為 4,350 億澳門元，按年實質增長 2~5%左右(低單位數)；約恢復至 2019 年同期的 93%。2026 年本澳宏觀經濟保持審慎樂觀。

嘉賓簡介



周 平，北京大學博士，現任澳門城市大學葡語國家研究院碩士課程主任、副教授、博士研究生導師，兼任澳門“一帶一路”研究中心主任。曾任國務院發展研究中心正教授級研究員，北京大學光華管理學院訪問教授（正教授級），澳門大學顧問；澳門經濟學會理事，澳門學者同盟理事。先後執教市場營銷、旅遊管理、企業管理、危機管理、跨文化管理，葡語國家國情研究、中國與葡語國家關係專題、研究方法與設計等碩、博士課程。舉辦和聯合舉辦大型國際學術會議多場；組織舉辦“一帶一路”專題學術講座六十餘場；組織並參與民聯智庫開展的民生指數設計和研究；組織參與國際、國內多項高端會議並發表專題演講；牽頭組織和主持多項國家和澳門學術研究課題，在《山東社科》、《光明網》、《人民網》、IGI Global 等發表多篇學術文章，其中部分文章得到多家媒體轉載。

(交流發言一)

三次生產力大提升對 1+4 產業集成化發展的啓發

周 平

澳門城市大學葡語國家研究院教授

澳門“一帶一路”研究中心主任

澳門經濟學會理事

論文摘要

一、1949 年以來我國生產力經歷了三次大提升。

第一次是 49 年翻身做主，54 年合作化道路，60-70 年代兩彈一星成功，實現了精神面貌、當家作主，合作化，剋服了一窮二白，用镰刀斧头，人拉肩扛，集集體智慧，奠定立國基礎；

第二次是 1977 恢復高考，1978 全國科學大會，1979 改革開放，1988 鄧小平提出科學是第一生產力；通過對外開放，引進現金科学技术，提升高學歷，實現自動化；

第三次 2006 年智能化設備試點，2013 中期推廣，2023 習主席四川、黑龍江提出新質生產力；勞動者、勞動工具、勞動對象都高度智能化，內驅化，集成化；跨界、降維、集成成為典型代表。

二、以新質生產力發展方式為指導推進 1+4 產業發展的思考。

旅游娛樂、高新技術、中醫藥大健康、現代金融、會展文創 1+4 本身就具有一個總體的發展策略思考

結合澳門特點，整合各產業的共性，剔除每個產業中不必要的自成一體環節，打破行業壁垒，實現通用基礎共享共用；

根據各自產業特點，將核心功能集成化，產業內自運轉

將五個產業通過“跨界”整合，形成你中有我，我中有你的一體化模塊，實現五產業總體化共運轉

業內自運轉與各產業共運轉形成有機整體，相互促進，相互帶動，，有機結合，協調發展

通過培養多面手的勞動者，運用人工智能整合功能，開發多功能的智能機械設備，縮短产业链，提速科技發展，提高之時成果转化效率，實現一體化發展。

嘉賓簡介



李振國，英國倫敦密特薩斯大學經濟學博士，現任澳門大學工商管理學院金融及商業經濟學系副教授，兼金融及商業經濟學系副系主任及數據科學理學碩士金融科技專業課程統籌人，澳門經濟學會副理事長。任教包括中級宏觀經濟、經濟政策與計劃、公共經濟、旅遊經濟及澳門經濟等學士及研究生課程學科，同時作為碩士及博士生導師。研究範圍包括中國經濟、旅遊經濟、經濟整合、收入分配、效率及生產力等，曾於高水準國際經濟學期刊發表一系列學術文章。李振國曾經受澳門特別行政區政府不同部門委託，進行公共服務滿意度及需求預測、經濟政策分析及建議、人力資源需求評估、經濟適度多元及發展方向等研究項目。此外，李振國自 2020 年 1 月起，受澳門特別行政區政府委任為公務人員薪酬評議會副主席。

(交流發言二)

構建產業基金，配套科技研發產業園建設， 加快經濟適度多元進程

李振國

澳門大學工商管理學院
金融及商業經濟系副系主任

論文摘要

2026 年施政報告提出經濟適度多元發展不單是一道必做題，而且必須加快做和做好。作為扶持措施，特區政府將增加資金投入，推動構建政府產業基金及引導基金，以便投放更多資源促進具潛力和競爭力新興產業的發展。同一時間，將加快澳門科技研發產業園的建設，以配合創新技術的落地和發展。產業基金及引導基金的優勢，在於能夠提供資金保障和政策扶持，降低企業和投資者的風險、讓市場信任，有助吸引其他國內外資本、能夠精準對口潛力產業，有助加快新技術的發展。產業園能夠提供必須的軟硬件資源，作為新興產業的落腳及孵化地、能夠向企業提供支援，加快研究成果實現商業化、帶動集聚和協同效應，同時作為國內外科技合作平台，推動跨境合作和創新技術交流。

在具體運作方面，產業基金及引導基金將由政府主導、政府及市場資本共同出資、委託專業團隊進行管理；科技研發產業園的建設將由專門的項目管理公司負責監督，估計未來園區的管理亦將由具經驗的專業團隊，通過市場化的方式營運。上述由政府主導及出資，市場參與並負責管理和營運的模式，有助提升資金的使用效率、降低政府財政風險、提升投資決策專業性、提供更大的彈性和自由度，有助激發企業的潛力和創造力，增加研究成果落地和市場化的成功率，能夠更快和更好地推動澳門經濟適度多元發展進程。

嘉賓簡介



劉成昆，經濟學博士，澳門科技大學可持續發展研究所所長、商學院教授，研究領域涵蓋城市與區域經濟、產業經濟學、管理經濟學、金融經濟學等。在 *Energy Economics*、*Sustainable Cities and Society*、*Journal of Business Ethics*、*Journal of Environment Management*、*Technology in Society*、《城市發展研究》、《港澳研究》、《澳門理工學報》等期刊發表中英文論文 60 餘篇。曾擔任“中國城市競爭力報告”特約主編（2012-2021）。主持多項課題，包括 2019 年度 NSFC-FDCT 聯合項目“城市群綠色低碳轉型的系統建模與協同治理政策研究：以粵港澳大灣區為例”、澳門基金會資助的“澳門綜合指數研究”項目（2008-2025，歷年持續）以及澳門特區政府相關部門委託的 20 餘項課題。

(交流發言三)

國家“十五五”與澳門“三五”戰略協同： 以區域融合推進澳門高質量發展路徑

劉成昆

澳門科技大學可持續發展研究所所長

論文摘要

在國家“十五五”規劃強調科技創新、新質生產力與制度型開放的背景下，澳門“三五”規劃以“1+4”適度多元發展策略為實施路徑，通過建設澳門科技研發產業園、深化澳琴產業聯動等方式，積極對接國家發展方向。從區域經濟發展理論來看，增長極的帶動與區域協同至關重要，橫琴粵澳深度合作區作為澳門融入國家發展大局的關鍵平台，以“澳門研發+橫琴轉化”“澳門註冊+橫琴生產”等協作模式，促進了區域分工與要素流動，逐步構建起涵蓋中醫藥、現代金融、高新技術等領域的跨境產業鏈。

粵港澳大灣區基礎設施“硬聯通”與機制“軟聯通”的持續深化，為澳門更好融入區域發展提供了支撐。展望未來，需進一步借助國家“十五五”中的人才戰略，推動教育、科技與人才一體化培育，加強國際高端人才隊伍建設；同時完善中小企業數位化轉型支持體系，增強社區經濟韌性，推動經濟發展從“規模擴張”向“質量提升”轉型，構建“國家所需、澳門所長”的高質量發展新格局。

嘉賓簡介



呂開顏，經濟學博士，澳門理工大學人文及社會科學學院副教授，博士生導師。研究興趣有博彩旅遊，公共財政和區域合作，在國內外學術期刊和研討會發表多篇論文。曾受特區政府委任澳門經濟發展委員會委員、城市規劃委員會委員、統計諮詢委員會委員。

(交流發言四)

國家雙碳戰略與澳門綠色轉型的協同治理研究

呂開顏

澳門理工大學副教授

澳門經濟學會理事

論文摘要

面對全球氣候變遷與低碳轉型的共同挑戰，中國“十五五”規劃明確提出碳達峰、碳中和與綠色經濟發展的戰略方向。澳門特區在第三個五年規劃中應將綠色發展納入重要發展目標，呈現出與國家戰略高度契合的發展契機。本文基於政策協同與區域治理的理論視角，系統審視“十五五”規劃碳中和戰略對澳門的政策啟示，並深入剖析澳門在綠色基建、低碳旅遊及環境治理等關鍵領域的路徑依賴與轉型現狀。研究指出，國家頂層設計為澳門提供了能源結構優化與綠色產業創新的宏觀制度供給，而澳門亟需通過制度銜接與產業對接，構建中央與特區的多層次協同機制。結論建議，澳門應探索具備當地特色的低碳治理模式，以實現與國家綠色發展大局的深度融合與協同效應。

嘉賓簡介



管潔琦博士現任職澳門旅游大學副教授、酒店管理課程主任。社會職務方面，她擔任粵澳青年交流促進會副理事長、澳門物流與運輸學會秘書長、廣東省青聯澳區特邀委員。往年她主持過近 50 項澳門特區政府諮詢項目及基金會研究資助項目。學術研究方面，管博士專注於企業社會責任、可持續發展、會計與金融、資本市場營運、高等教育質量等領域的研究，於國際知名期刊發表多篇 SSCI 論文。

(交流發言五)

深化粵澳高教合作，緊扣產業發展需求

管潔琦

澳門旅遊大學創新款待管理學院副教授兼酒店管理課程主任

論文摘要

在粵港澳大灣區建設邁向高質量發展的關鍵階段，深化粵澳高等教育合作，既要激活澳門的獨特優勢，更要精准對接廣東優勢產業，構建產學研協同的人才與創新共同體，為區域經濟發展注入強勁智力動能。

澳門的特色為合作奠定了差異化基礎。作為中國與葡語國家商貿合作服務平台，澳門擁有成熟的葡語系交流網絡；其世界旅遊休閑中心的定位，疊加一試三證職業技能認證體系，在文旅會展、高端服務領域形成了標準化人才培養範式；同時，澳門在中醫藥研發、酒店及旅游業合規管理等領域也積累了獨特的產業與教育資源。而廣東在先進製造、數字經濟、新能源、生物醫藥等領域擁有完整的產業集群和領先的科創實力，二者的優勢互補為高教合作提供了廣闊空間。

因此，粵澳高教可從多維度對接廣東優勢產業，實現產教深度融合。其一，共建“先進製造+國際化服務”人才培養鏈條。其二，搭建“數字經濟+特色服務”產學研平台。其三，打通“生物醫藥+中醫藥創新”協同通道。

澳琴國際教育（大學）城在此過程中，可承擔起跨境延伸教育資源樞紐的價值，彙聚粵澳及國際優質高教力量，粵澳優勢產業對接提供關鍵的平臺支撐，讓高教合作真正成為驅動兩地產業協同、經濟共榮的橋梁。

嘉賓簡介



余渭恆，澳門經濟學會理事、澳門學者同盟副秘書長、澳門區域經濟研究會理事長澳門創新發展研究會秘書長、澳門科技大學酒店與旅遊管理學院客席講師。先後取得台灣大學地理環境資源系學士、英國曼徹斯特大學工商管理系碩士學位及澳門科技大學城市與區域經濟博士學位。發表學術文章超過 30 篇，並主持和參與多項課題研究。研究方向為區域經濟、數字經濟、粵港澳大灣區、青年研究等。教授課程為博彩及娛樂管理、博彩專題研究、綜合度假村管理、管理學原理、經濟學等課程。

(書面發言一)

“十五五”時期澳門數字經濟發展的戰略定位

余渭恒

澳門經濟學會理事

澳門科技大學城市與區域經濟博士

論文摘要

“十五五”時期是澳門經濟適度多元發展的關鍵階段，發展數字經濟是突破地域空間限制、融入國家戰略的核心路徑。本文基於“一國兩制”制度優勢與粵港澳大灣區建設背景，提出澳門應定位為“中國-葡語國家數字貿易樞紐”與“高韌性微型數字經濟體”。通過構建“跨境數據安全流動機制”，打通中葡數字貿易數據屏障；聚焦中醫藥大健康、現代金融、文旅會展等“1+4”特色產業，推動人工智能研發、數字消費模式普及，形成“澳門平台+橫琴技術+全球市場”的協同模式。此外，本文分析了澳門在數字經濟發展中所面臨的挑戰，並提出了相應的對策建議。

關鍵詞：“十五五”規劃；數字經濟；澳門

嘉賓簡介



楊佳龍，博士，中級經濟師，澳門經濟學會青年委員會副主任，理事。葡萄牙里斯本大學高等經濟管理學院訪問研究員。研究領域包括政治經濟學、澳門對外事務，城市外交等，圍繞相關主題發表多篇文章及會議論文。

(書面發言二)

中國式現代化視域下澳門 “三五” 規劃的 使命擔當與實踐路徑

楊佳龍

澳門經濟學會青年委員會副主任，理事

論文摘要

國家“十五五”規劃作為推進中國式現代化的關鍵部署，明確了促進澳門長期繁榮穩定的戰略要求；澳門“三五”規劃（2026-2030年）作為銜接國家戰略的地方中長期規劃，承擔著從“經濟適度多元實質推進”向“高質量深化”跨越的歷史任務。本書面發言稿基於中國式現代化視域，解析兩大規劃的核心內涵與銜接邏輯，闡述澳門“三五”規劃在對外開放、區域協同、產業適度多元、文化交流等方面的使命擔當，並提出產業升級、區域融合、開放提升、人才支撐四大實踐路徑，為澳門精准對接國家戰略、實現自身高質量發展提供參考，也為中國式現代化進程中澳門特別行政區的角色定位提供借鑒。

關鍵詞：中國式現代化；國家“十五五”規劃；澳門“三五”規劃；
使命擔當；實踐路徑

Notes:

Notes:

